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EDITAL nº 001/2017 

 

Jardinópolis/SC, 24 de setembro de 2017. 

 

 

NOME 

 Nº DE 

INSCRIÇÃO 

 

 

CARGO: PSICÓLOGO 

 

Orientações: 

1. A prova escrita tem início às 13h30 e término às 16h30.  
2. A prova conta com 03 questões de Conhecimentos Gerais, 05 questões de Língua Portuguesa, 02 questões de 
matemática e 30 questões de Conhecimentos Específicos, com questões objetivas do tipo múltipla-escolha, 
subdividida em 4 (quatro) alternativas: A), B), C), D). Dessas alternativas, somente UMA deverá ser assinalada como 
correta.  
3.  O candidato deverá apor no CARTÃO-RESPOSTA as suas respostas por questão na ordem de 01 a 40, 
marcando a alternativa correta com um “X”, sendo desconsiderado qualquer outro tipo de marcação. 
4. A prova deverá ser respondida com caneta esferográfica preta ou azul. 
5. À prova será atribuída pontuação de 0 a 10. Cada questão corresponderá a 0,25 pontos/nota cada. 
6. Será atribuída pontuação 0 (zero) à questão da prova escrita: 
a) cuja(s) resposta(s) no cartão-resposta não corresponda(m) ao Gabarito Oficial do Concurso Público do Município 
de Jardinópolis; 
b) quando a(s) resposta(s) no cartão-resposta contenha(m) emenda(s) e/ou rasura(s), ainda que legível(is); 
c) que contenha(m) mais de uma opção de resposta assinalada ao cartão-resposta; 
d) que não estiver(em) assinalada(s) no cartão-resposta; 
e) cuja(s) resposta(s) for(em) preenchida(s) fora das especificações do cartão-resposta, ou seja, preenchida(s) com 
caneta não esferográfica ou com caneta esferográfica de cor diferente de azul ou preta, ou ainda, com marcação 
diferente da indicada; 
f) quando a(s) resposta(s) no cartão-resposta não forem assinaladas com um “X”, ainda que legível(is); 
7. Será excluído do Concurso Público o candidato que: 
a) For surpreendido, durante a realização das provas, em comunicação com outros candidatos. 
b) For descortês para com qualquer dos fiscais executores e seus auxiliares ou autoridades presentes. 
c) Não devolver o caderno de questões antes de sair da sala de provas. 
d) Estiver fazendo qualquer tipo de consulta ou uso de qualquer tipo de equipamento eletrônico, como calculadora, 
celular e similares. 
8. Em hipótese alguma, o candidato poderá sair da sala de prova com qualquer material referente à prova. Sendo 
que, o candidato, ao terminar a prova escrita, devolverá ao fiscal de sala o caderno de questões e o cartão-resposta. 
9. Só será permitido ao candidato entregar sua prova escrita após 30 (trinta) minutos do seu início.  
10. Não haverá, por qualquer motivo, prorrogação do tempo previsto para a aplicação das  provas em virtude de 
afastamento de candidato da sala de prova. 
11. Não serão fornecidas, por qualquer membro da equipe de aplicação das provas e/ou autoridades presentes, 
informações referentes ao conteúdo das provas. 
12. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala, somente poderão retirar-se da sala de forma simultânea após a 
assinatura da ata, na qual será registrada quais  candidatos  estão ausentes e quais entregaram o gabarito oficial 
sem assinalar as respostas (ou seja em branco),  e após o lacre dos envelopes com as provas, comprovando a 
regularidade da aplicação.  
13. O cartão resposta será o único documento válido para a correção das provas. 
 
 

Boa prova! 

 

 

 

 



CONHECIMENTOS GERAIS  
 

01. De acordo com a estrutura do Estado Brasileiro, assinale a alternativa correta: 
A) O Brasil é uma República Federativa Presidencialista, formada pela União, Estados, Distrito Federal e 
Municípios.   
B) O Brasil é uma República Federativa Semipresidencialista, formada pela União e pelo Distrito Federal.    
C) O Brasil é uma República Federativa Parlamentarista, formada pela União, Estados, Distrito Federal e 
Municípios.   
D) O Brasil é uma Monarquia Parlamentarista, formada pela União, Estados, e municípios.   
 
02. O Brasil adotou desde um plebiscito em 1993, o regime que o divide na tripartição de poderes como 
em qualquer outro país democrático. Sobre os três poderes no Brasil (executivo, legislativo e judiciário) 
assinale a alternativa incorreta: 
A) No Brasil, em âmbito nacional, o Poder Legislativo é composto pela Câmara dos Deputados e 
pelo Senado Federal.  
B) O Poder Judiciário, no Brasil, tem por função interpretar as leis e julgar os méritos que se fazem 
presentes em cada caso, de acordo com o conjunto dessas leis e com as especificidades de cada pauta.  
C) No Brasil o Poder Executivo é exercido pelo presidente da república, com os ministros de estado e ao 
vice-presidente da república no âmbito nacional.  
D) No âmbito estadual e distrital, o executivo é exercido pelo governador e vice-governador, junto aos 
secretários de estado; e no âmbito municipal, pelos vereadores.  
 
03. Referente ao aspecto geográfico do município de Jardinópolis/SC, uma de suas características são os 
relevos. No território do município percorrem três rios. Quais os nomes dos rios que percorrem o Município 
de Jardinópolis? 
A) Pesqueiro, Rio Azul e Rio Santo Antônio do Pinhal. 
B) Rio Uruguai, Pesqueiro e Rio Santo Antônio do Pinhal. 
C) Rio Chapecó, Rio Azul e Pesqueiro. 
D) Rio Chapecozinho, Rio das Antas e Rio Azul. 
 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 

O êxito pode ser bom ou ruim. Ou letal 
A palavra êxito é menos um caso de curiosidade etimológica do que uma ilustração dos caminhos 

e descaminhos que uma palavra pode tomar ao longo da história. Basta dizer que nosso êxito, vocábulo 
luminoso que se consagrou como sinônimo de sucesso, triunfo, é parente do inglês exit, que quer dizer 
simplesmente saída, e ainda faz um bico surpreendente no jargão médico, em que a expressão “êxito 
letal” é um eufemismo de morte, óbito. 

Tudo isso veio do mesmo lugar: o latim exitus, palavra que tinha os sentidos de “saída; morte, 
falecimento; resultado, conclusão; termo, fim”. Como se vê, já estavam contemplados desde o berço, na 
ideia de desenlace, os significados de exit e do êxito letal dos médicos. A surpresa, então, é que uma 
palavra tão vergada pelo peso da fatalidade tenha vindo a virar sinônimo de sucesso. Como isso terá 
acontecido? 

Do mesmo modo que sucesso, a princípio um termo neutro, “aquilo que sucede”, acabou por se 
impregnar a tal ponto do sentido positivo da expressão “bom sucesso” que se tornou possível dispensar o 
adjetivo. O êxito, ou seja, o desenlace, a conclusão de determinado processo, também podia – e ainda 
pode, numa acepção pouco usada – ser bom ou ruim. Talvez se possa interpretar o fato de que a língua 
optou por dar uma de Pollyana e ver sempre o lado positivo da moeda como um sinal de otimismo atávico 
da espécie. 

Sergio Rodrigues. Sobre palavras. Internet:  
<http://veja.abril.com.br/blog/sobre-palavras/> Acesso em 27 Jul 2017.  

 
 
04. O texto de referência apresenta corretamente o pronome proclítico “se” em “que se tornou”.  Assinale, 
nas assertivas abaixo, a alternativa que contém uma frase em que a colocação pronominal NÃO está de 
acordo com a norma culta da língua. 
A)  Quando nos viram, desculparam-se pelos equívocos. 
B)  Conforme se viu, a execução está dentro dos parâmetros legais. 
C)  Já não veem-se mais edifícios sem aquecimento solar. 
D)  Nada me agrada mais que ler um romance de Jorge Amado. 

 



 
05. Indique a frase que NÃO apresenta infração às regras gramaticais: 
A) Precisam-se de profissionais com conhecimento arquitetônico. 
B) A sessão de livros de literatura médica fica no andar inferior da biblioteca. 
C) O palestrante esqueceu o óculos sobre a mesa do auditório. 
D) Entre mim e ti, não há segredos. 
 
06. Assinale a alternativa correta quanto à colocação do acento marcador da crase: 
A) O ensino a distância já é uma realidade em nossas Universidades. 
B) Em face das condições meteorológicas adversas, o piloto do avião retornou à terra, fazendo uma 
aterrissagem forçada.  
C) Não disseram à ela e à você o que realmente ocorreu naquele fatídico dia. 
D) Esses fatos aconteceram de 2012 à 2017, no Conselho Regional de Engenharia. 
 
07. No texto de referência encontram-se vários vocábulos acentuados graficamente, consoante à norma 
culta da Língua Portuguesa. Quanto à acentuação gráfica, analise os enunciados abaixo e, depois, 
assinale a alternativa correta: 
 
I –   êxito, também, pólen, raízes, etimológica. 
II –  história,  saída , hangar, inglês, atávico. 
III – princípio, tainha, hifens, juiz, português. 
IV – óbito, sinônimo, professora, rubrica, língua. 
V –  médico, caráter, melancia, tatu, Camboriú. 
 
A) Apenas I apresenta todas as palavras acentuadas corretamente. 
B) Apenas II e III apresentam todas as palavras acentuadas corretamente. 
C) Apenas IV  e V apresentam todas as palavras acentuadas corretamente. 
D) Todas as alternativas apresentam todas as palavras acentuadas corretamente. 
 
08. Preencha CORRETAMENTE as lacunas com uma das expressões sugeridas entre parênteses.  
 
I. Itajaí fica ____________ uma hora de carro da capital de Santa Catarina, Florianópolis. (há cerca de, a 
cerca de, acerca de) 

II. Estes servidores públicos estão ____________ de carreira. (enfim, em fim) 
III. Rubem Alves, abaixo ____________, requer, com base na lei vigente, uma certidão negativa desta 

Instituição. (sobrescrito, subscrito) 
IV. Veio a Paris ____________ estudar e aprimorar o idioma francês. (a fim de, afim de) 
V. Estamos de acordo, pois minhas sugestões vão ____________ tuas. (ao encontro das, de encontro 

às) 
VI. Não obtive êxito na questão pleiteada porque fui ____________ assessorado. (mau, mal) 

 
A sequência CORRETA, de cima para baixo, é: 

 
A) há cerca de, em fim, subscrito, afim de, de encontro a, mau. 
B) a cerca de, em fim, subscrito, a fim de, ao encontro das, mal. 
C) a cerca de, enfim, sobrescrito, afim de, ao encontro das, mau. 
D) acerca de, em fim, sobrescrito, a fim de, de encontro a, mal. 
 
 

MATEMÁTICA 
 

09. Um estudante, fascinado pela presença da matemática em praticamente tudo o que cerca seu dia a 
dia, resolveu fazer uma caixa de madeira, com tampa, em forma de um prisma hexagonal regular, para 
guardar alguns de seus pertences. A caixa possui altura de 30 cm e a aresta (ou lado) da base vai medir 
10 cm. A figura abaixo ilustra a forma planificada da caixa e também como ela vai ficar. 

 



 
 
Sendo assim, a quantidade de madeira, em cm, que ele deve utilizar, considerando que não há 
desperdício, é igual a: 
 
A)  

B)  

C)  

D)  
 
10. Uma novidade que uma empresa de venda e telemarketing  lançou recentemente no mercado é o 
EcoEgg para lavagem de roupas, que substitui o sabão e o amaciante. A empresa garante que é possível 
fazer 720 lavagens totalmente ecológicas, tendo em vista que  a água que sai da máquina de lavar é limpa 
e possível de ser reutilizada. O New Ecoegg custa no mercado em média R$ 300,00. Sabe-se que uma 
marca renomada de sabão em pó custa aproximadamente 10,00 o kg, que é suficiente para 10 lavagens. 
Uma família de 4 pessoas faz em média 150 lavagens por ano. Em um ano quanto esta família vai 
economizar, considerando apenas o gasto com sabão: 
 
A) 37,50 
B) 87,50 
C) 125,00 
D) 250,00 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

11. Analise e assinale a assertiva verdadeira com relação a intervenção.  
I. Intervir significa poder intrometer-se, interferir, tomar parte em sobrevir.  
II. Ao intervir na realidade alheia, não somos responsáveis pelas vidas aí presentes. 
III. Ao adentrarmos na realidade do outro, interferindo nela com a legitimidade de produtores de 
conhecimento e saber, temos uma responsabilidade social da qual não nos tornamos isentos em 
momento algum.  
A) Apenas a I está correta. 
B) Apenas a II está correta.  
C) Apenas a I e III estão corretas.  
D)  Nenhuma está correta.  
 
12. A intervenção psicossocial pode ter um importante papel na construção cotidiana e histórica do 
grupo-alvo. Analise as assertivas abaixo e assinale a verdadeira: 
A) O psicólogo possui conhecimentos suficientes para intervir na realidade social, visto que a 
graduação em Psicologia lhe confere o poder de decidir o que é melhor para o outro.  
B) Temos o dever de avaliar nossas posturas e posicionamentos, tendo em vista que exercemos o 
poder de conhecimento, frente ao grupo-alvo num momento histórico que se complexifica quanto a 
valores e sentidos éticos.  
C) Como intervenções sociais consideramo-nos sujeitos incapazes de colocar em prática ações que 
possibilitam a melhoria do bem-estar psicossocial.   
D) A Psicologia sempre esteve alheia aos processos de intervenção psicossocial, uma vez que não 
cabe a esse profissional avaliar a realidade dos sujeitos, mas sim os sujeitos.  
 

 



13. Assinale a alternativa correta sobre o(s) objeto(s) da intervenção psicossocial.  
I) Tem como objetivo principal possibilitar melhores condições humanas e de qualidade de vida. 
II) Uma intervenção não precisa ter objetivos, visto que é uma atividade prática, e pode ser executada 
sem prévio conhecimento da realidade ou da situação em que ela ocorrerá.  
A) Apenas a I está correta. 
B) Apenas a II está correta.  
C) I e II estão corretas.  
D)  Nenhuma está correta.  
 
14. A elaboração de um processo de intervenção depende dos objetivos que se propõem atingir. 
Sobre essa temática, assinale a alternativa verdadeira:  
A) É necessária a definição e análise do tema ou problema a ser enfocado, bem como do grupo-alvo.  
B) É necessário o facilitador-interventor clarificar e delimitar a quem irá direcionar o seu trabalho e 
qual o objetivo geral de partida.  
C) Analisar o conjunto, com relação aos seus problemas, recursos e a ralação entre os componentes e 
o sistema social.  
D) O delineamento do programa interventivo não é necessário, bem como inclui a criação e 
desenvolvimento das ações integradas.   
 
15. A vida é um processo contínuo de adaptação, que pode ser dividido em etapas, nas quais a 
pessoa alcança formas de ajustamento, realizando diferentes modalidades de aprendizagem, isto é, 
tarefas evolutivas. Sobre o envelhecimento assinale a alternativa incorreta: 
A) Na velhice, o planejamento de novas condições de vida, é uma tarefa evolutiva a ser realizada 
pelos idosos.  
B) A aposentadoria emerge na vida das pessoas de terceira idade de modo significativo, se inserindo 
nas suas vivências e significações de forma evidente.  
C) Ao atingirem cronologicamente a terceira idade, muitos idosos passam a depender financeiramente 
da aposentadoria para seu sustento, uma vez que na maioria das vezes os filhos já saíram do convívio 
do lar.  
D)  O idoso é uma pessoa respeitada em nossa sociedade, visto que ao longo de sua vida construiu 
diversos conhecimentos os quais é valorizado em nossa sociedade.  
  
16. Na concepção de Viktor Frankl, fundador da logoterapia, o que dá plenitude ao ser humano é o 
sentido da vida. Assinale a alternativa que compreender as três dimensões do homem nessa 
abordagem: 
A) A biológica, a psíquica, e a espiritual.  
B) A biológica, a psíquica, e a social.  
C) A biológica, a espiritual, e a social.  
D) A psíquica, social, e a espiritual.  
 
17. Sobre a saúde e enfermidade assinale a alternativa correta:  
I) O envelhecimento saudável é decorrente de um processo de ajustamento que se desenvolveu ao 
longo da vida e que contribuirá para a aceitação das limitações físicas, psíquicas e sociais que surgem 
nessa fase.  
II) Envelhecer com saúde significa manter um nível relativamente bom de saúde física, bem-estar 
psicológico e capacidade de adaptação.  
A) Apenas a I está correta. 
B) Apenas a II está correta.  
C) I e II estão corretas.  
D) Nenhuma está correta.  
 
18. Sobre os direitos humanos assinale a alternativa correta: 
I. Após a Segunda Guerra Mundial, houve avanços significativos em relação aos mecanismos 
internacionais de proteção aos direitos humanos, com a elaboração da Declaração Universal dos 
Direitos Humanos.  
II. Na América Latina, o conceito de direitos humanos passou a incluir direitos econômicos, sociais e 
culturais, principalmente após o período das ditaduras militares.  
A) Apenas a I está correta. 
B) Apenas a II está correta.  
C) I e II estão corretas.  

 



D) Nenhuma está correta.  
 
19. No IV Seminário Nacional de Psicologia e Direitos Humanos foi homenageado um homem que 
construiu durante toda a sua vida, uma história de luta contra a discriminação racial. Foi ele o 
fundador, no Rio de Janeiro, do Teatro Experimental do Negro, em 1944. Entidade que rompeu a 
barreira racial no teatro brasileiro e formou a primeira geração de atores e atrizes negros, criando 
oportunidades para dramaturgos e dramaturgia afro-brasileiros. Contribui para o processo de inclusão 
e luta contra a exclusão do negro em vários espaços da sociedade. Quem foi esse pioneiro na luta 
pelos direitos humanos: 
A) Abdias do Nascimento.  
B) Miguel do Carmo. 
C) Ricardo Amaral. 
D) Vitor Dias. 
 
20. Não é incomum que no trabalho em grupo apareçam as resistências dos participantes, cabendo ao 
coordenador do grupo manejar as resistências, para atingir os objetivos do grupo. Assinale a atitude 
que não compete ao coordenador do grupo. 
A) Reconhecer a função que as resistências estão representando para determinado momento da 
dinâmica de grupo.  
B) A resistência do grupo pode representar uma natural, e sadia, reação contra as possíveis 
inadequações do coordenador na sua forma de conceber e conduzir o grupo.  
C) As resistências dizem respeito às possíveis formação de um inconsciente, conluio resistencial entre 
o coordenador e os demais, contra o desenvolvimento de certos aspectos da tarefa na qual estão 
trabalhando.  
D) As resistências são mecanismos incomum nos grupos, e dificilmente está vinculado ao 
coordenador, sendo assim, é imprescindível que ele consiga identificar a qual membro do grupo ela 
está vinculada.      
 
21. Uma importante recomendação de técnicas grupalística consiste no estabelecimento de regras 
para a preservação do mesmo. O _______________________ é um conceito como a soma de todos 
os procedimentos que organizam, normatizam e possibilitam o funcionamento do grupo. Assim, ele 
resulta de uma conjunção de regras, atitudes e combinações, como por exemplo o local das reuniões, 
os horários, a periodicidade, o plano de férias, o número médio de participantes, etc. A qual conceito 
se refere: 
A) enquadre. 
B) funcionamento do grupo. 
C) feeling do grupo. 
D) grupo terapêutico.  
    
22. Na área da saúde pública, é muito frequente que boa parte do trabalho do psicólogo seja com 
grupos de pessoas. Sobre esse tipo de atuação profissional Zimerman et al, faz algumas orientações. 
Assinale a alternativa correta sobre esse processo: 
A)   O grupo não precisa ser planejado, as atividades podem ser feitas na hora e desenvolvidas de 
acordo com o que vem à mente do psicólogo durante o processo.  
B) Uma recomendação técnica para quem vai organizar um grupo é que ele tenha uma ideia bem clara 
do que pretende com esse grupo e de como vai operacionalizar em seu intento.  
C) Os grupos geralmente têm um clima de confusão, de incertezas e mal entendimento, cabendo ao 
psicólogo ter o controle e direcioná-lo adequadamente.  
D) O trabalho em grupo não apresenta contraindicação, qualquer pessoa pode participar.  
 
23. Straub relata sobre as decisões relacionadas com o comportamento de saúde baseiam-se em três 
fatores que interagem e influenciam as percepções de uma pessoa a respeito de uma doença. Qual 
das alternativas abaixo não condiz com as afirmações desse autor:  
A) A percepção de suscetibilidade a uma ameaça à saúde. 
B) A percepção da gravidade da doença. 
C) A percepção dos benefícios e barreiras ao comportamento.  
D) A percepção do desejo de querer mudar o estilo de vida.  
 

 



24. A morte faz parte do desenvolvimento humano desde a sua mais tenra idade e acompanha o ser 
humano no seu ciclo vital, esse tema se tornou interdito no século XX, sendo banido da comunicação entre 
as pessoas.  
I. A TV introduz diariamente, em milhões de lares, cenas de morte, de violência, de acidentes, de 
doenças, sem a mínima possibilidade de elaboração, dado o ritmo propositalmente acelerado desse 
veículo. 
II. Embora as mortes estejam tão próximas, ocorre grave distúrbio na comunicação que denominamos 
conspiração de silêncio, pouco se fala sobre a morte e processo de morrer.  
III. O tema da morte não está presente nas escolas, usando-se como argumento a falta de preparo 
dos professores.  
 
A) Apenas a alternativa I está correta. 
B) Apenas as alternativas I e II estão corretas. 
C) Apenas a alternativa III está correta. 
D) Todas as alternativas estão corretas.  
 
25. Assinale a alternativa correta. “As pessoas, as vezes, são seus próprios piores inimigos na batalha 
pela saúde”. Sobre essa afirmação podemos dizer: 
A) Refere-se ao desenvolvimento de seus hábitos de saúde, visto que a saúde é compreendida como 
consequência das condições e do estilo de vida das pessoas.  
B) Refere-se a falta de conhecimento das pessoas sobre seus comportamentos, que podem levar ao 
desencadeamento de doenças como por exemplo o hábito de fumar.  
C) Refere-se aos comportamentos de risco adotados que podem levar a um processo de adoecimento, 
uma vez que todas as pessoas têm consciência de seus comportamentos, bem como dos riscos que 
está exposto.  
D) Refere-se ao processo de desenvolvimento das doenças, uma vez que toda doença está ligada 
diretamente ao estilo de vida adotada pelo seu portador.  
  
26. Assinale a alternativa correta, sobre o pesquisador que foi um dos pioneiros autores da Psicologia 
da saúde, foi o primeiro presidente da divisão Health Psychology, e é uma referência na Psicologia da 
saúde.  
A) Joseph Matarazzo. 
B) Frederick Perls. 
C) Richard Straub. 
D) Carl Rogers. 
 
27. A Psicologia da saúde trabalha a partir de uma perspectiva biopsicossocial. Sobre essa 
perspectiva podemos afirmar: 
A) Essa perspectiva reconhece que forças biológicas, psicológicas e socioculturais agem em conjunto 
para determinar a saúde e a vulnerabilidade do indivíduo à doença.   
B) Essa perspectiva compreende que saúde é ausência de doença.  
C) Essa perspectiva reconhece o modelo biomédico de saúde como sendo o mais completo.  
D) Nesta perspectiva corpo e mente são tratados de modo separado, olhando principalmente para os 
determinantes biológicos do processo de adoecimento.   
 
28. Winnicott aponta a importância de pensar na preocupação que caracteriza o brincar de uma criança 
pequena. O conteúdo não importa. O que importa é o estado de quase alheiamente, aparentado à 
concentração das crianças mais velhas e dos adultos. A criança que brinca habita uma área que não 
pode ser facilmente abandonada, nem tampouco admite facilmente intrusões. Sobre esse processo 
assinale a alternativa incorreta: 
A) Essa área do brincar não é a realidade psíquica interna. Está fora do indivíduo, mas não é o mundo 
externo. 
B) A criança traz para dentro dessa área da brincadeira objetos ou fenômenos oriundos da realidade 
externa, usando-os a serviço de alguma amostra derivada da realidade interna ou pessoal.  
C) No brincar, a criança manipula fenômenos externos a serviço do sonho e veste fenômenos externos 
escolhidos com significado e sentimento oníricos.  
D) O brincar é um fenômeno livre que não implica confiança, bem como não envolve o corpo, visto que 
a criança brinca com os objetos que os adultos colocam a sua disposição.  
 

 



29. Para Winnicott o objeto transicional representa a passagem do bebê de um estado em que está 
fundido com a mãe para um estado em que está em relação com ela como algo externo e separado. Sobre 
esse conceito para Winnicott podemos afirmar: 
I. O objeto transicional representa o seio, ou o objeto da primeira relação. 
II. Na relação com o objeto transicional, o bebê passa do controle onipotente (mágico) para o controle pela 
manipulação (envolvendo o erotismo muscular e o prazer de coordenação).  
III. O objeto transicional pode acabar por se transformar num objeto de fetiche e assim persistir como uma 
característica da vida sexual adulta. 
 
A) Apenas a alternativa I está correta.  
B) Todas as alternativas estão incorretas. 
C) Todas as alternativas estão corretas. 
D) Apenas a II e III estão corretas.  
 
30. Sobre o brincar para Winnicott, assinale a alternativa incorreta:  
A) O brincar ocupa uma função significativa para o terapeuta compreender a dinâmica psíquica da 
criança.  
B) O bebê e o objeto estão fundidos um no outro. A visão que o bebê tem do objeto é subjetiva e a 
mãe se orienta no sentido de tornar concreto aquilo que o bebê está pronto a encontrar. 
C) O objeto é repudiado, aceito de novo e objetivamente percebido. Esse processo complexo é 
altamente dependente da mãe ou figura materna preparada para participar e devolver o que é 
abandonado. 
D) O bebê pelo seu brincar expressa claramente para a mãe o seu desejo, sendo esta a pessoa 
responsável de atender o desejo e proporcionar um alívio de suas tensões. 
  
31. As sementes da avaliação psicológica, que hoje constitui uma das funções do psicólogo, foram 
lançadas numa fase que abrangeu o fim do século XIX e o início do século XX, época que marcou a 
inauguração do uso dos testes psicológicos. Sobre o psicodiagnóstico, que é uma forma de avaliação, 
assinale a alternativa incorreta sobre o psicodiagnóstico de acordo com Jurema Cunha: 
A) Psicodiagnóstico é uma avaliação psicológica, feita com propósitos clínicos e, portanto, não abrange 
todos os modelos de avaliação psicológica de diferenças individuais. 
B) É um processo que visa a identificar forças e fraquezas no funcionamento psicológico, com um foco na 
existência ou não de psicopatologia. 
C) O psicodiagnóstico é uma avalição que o psicólogo pode fazer em qualquer área de atuação 
profissional, não se limita apenas para a clínica.  
D) O psicodiagnóstico derivou da Psicologia clínica, introduzida por Lighter Witmer, em 1896, e criada sob 
a tradição da Psicologia acadêmica e da tradição médica. 
 
32. Segundo Jurema Cunha, qual seriam os objetivos de um diagnóstico diferencial em uma avaliação 
psicológica clínica?  
A) São investigadas irregularidades ou inconsistências do quadro sintomático, para diferenciar alternativas 
diagnósticas, níveis de funcionamento ou a natureza da patologia. 
B) São levantadas hipóteses iniciais que serão testadas, tomando como referência critérios diagnósticos. 
C) São levantadas informações sobre os sintomas, levando em consideração a subjetividade das pessoas. 
D) São formas de avaliar levando em consideração a singularidade das pessoas, no processo de adoecer.  
 
33. Em termos de operacionalização, devem ser considerados os comportamentos específicos do 
psicólogo e os passos para a realização do diagnóstico com um modelo psicológico de natureza clínica. 
Sobre esse processo, assinale a alternativa correta: 
I. Levantamento de perguntas relacionadas com os motivos da consulta e definição das hipóteses iniciais e 
dos objetivos do exame;  
II. Planejamento, seleção e utilização de instrumentos de exame psicológico; levantamento quantitativo e 
qualitativo dos dados. 
III. Integração de dados e informações e formulação de inferências pela integração dos dados, tendo como 
pontos de referência as hipóteses iniciais e os objetivos do exame; comunicação de resultados, orientação 
sobre o caso e encerramento do processo. 
A) Apenas a alternativa I está correta. 
B) Apenas as alternativas I e II estão corretas. 
C) Apenas a alternativa III está correta. 
D) Todas as alternativas estão corretas.  

 



 
34. Um psicodiagnóstico também pode ter um objetivo de prevenção. Assinale a alternativa que melhor 
atende essa finalidade:  
A) Procura identificar problemas precocemente, avaliar riscos, fazer uma estimativa de forças e fraquezas 
do ego, de sua capacidade para enfrentar situações novas, difíceis, estressantes. 
B) Procura descobrir os problemas desenvolvidos no sujeito, visando mudar sua realidade para que outras 
pessoas não sejam contaminadas. 
C) Em um psicodiagnóstico não é possível identificar problemas precocemente visando a prevenção, 
apenas podemos observar problemas já instaurados.   
D) Visa identificar problemas coletivos, que pode requerer uma dimensão mais profunda, e avaliar os 
riscos e as situações difíceis enfrentadas pela comunidade, visando desenvolver estratégias de 
prevenção. 
 
35. O diagnóstico psicológico pode ser realizado:  
I.  Pelo psicólogo, pelo psiquiatra (e, eventualmente, pelo neurologista ou psicanalista), com vários 
objetivos (exceto o de classificação simples), desde que seja utilizado o modelo médico apenas, no exame 
de funções, identificação de patologias, sem uso de testes e técnicas privativas do psicólogo clínico.  
II. Pelo psicólogo clínico, para a consecução de qualquer ou vários dos objetivos, quando é utilizado o 
modelo psicológico (psicodiagnóstico), incluindo técnicas e testes privativos desse profissional.  
III. Por equipe multiprofissional (psicólogo, psiquiatra, neurologista, orientador educacional, assistente 
social ou outro), para a consecução dos objetivos citados e, eventualmente, de outros, desde que cada 
profissional utilize o seu modelo próprio, em avaliação mais complexa e inclusiva, em que é necessário 
integrar dados muito interdependentes (de natureza psicológica, médica, social, etc.).  
Assinale a alternativa correta: 
A) Apenas a alternativa I está correta. 
B) Apenas as alternativas I e II estão corretas. 
C) Apenas a alternativa III está correta. 
D) Todas as alternativas estão corretas.  
 
36. Cabe ao psicólogo examinar as circunstâncias que precederam a consulta, avaliar as maneiras de 
perceber o problema e delimitá-lo, atribuindo a sinais e sintomas sua significação adequada. Sobre os 
sinais e sintomas assinale a alternativa incorreta: 
A) Os sinais referem-se aos comportamentos observáveis, “achados objetivos”.  
B) Os sintomas são experiências do sujeito, são por ele sentidos. 
C) Os sinais e sintomas se tornam vagos ou praticamente inexistente no âmbito da doença mental, porque 
esta envolve estados internos, psicopatologia subjetiva, difícil de descrever. 
D) Para o psicólogo a distinção de sinais e sintomas não é necessário, pois num sentido mais amplo, a 
distinção torna-se uma questão de ponto de vista, já que sintoma é um sinal.  
 
37. Sobre o psicodiagnóstico é incorreto afirmar: 
A) Psicodiagnóstico é um processo científico, limitado no tempo, que utiliza técnicas e testes psicológicos.  
B) O psicodiagnóstico necessariamente deverá ser realizado em nível individual.  
C) O psicodiagnóstico é caracterizado como um processo científico, porque deve partir de um 
levantamento prévio de hipóteses que serão confirmadas ou infirmadas através de passos 
predeterminados e com objetivos precisos.  
D) Tal processo é limitado no tempo, baseado num contrato de trabalho entre paciente ou responsável e o 
psicólogo, tão logo os dados iniciais permitam estabelecer um plano de avaliação e, portanto, uma 
estimativa do tempo necessário (número aproximado de sessões de exame).  
 
38. Assinale a alternativa correta sobre a área da Psicologia que contribuiu para o surgimento da 
Psicologia da saúde na metade do século XX: 
A) Psicanalise.  
B) Behaviorismo. 
C) Sistêmica.  
D) Psicologia da Gestalt.  
 
39. Em 1973, a American Psychological Associatin (APA), indicou uma força tarefa para explorar o 
papel da Psicologia no campo da medicina comportamental, e foram estabelecidos quatro objetivos 
 

 



para o novo campo de atuação profissional. Qual das assertivas abaixo não faz parte dos objetivos 
propostos.  
A) Estudar de forma científica as causas e origens de determinadas doenças.  
B) Promover a saúde, prevenir e tratar doenças.  
C) Promover políticas de saúde pública e o aprimoramento do sistema de saúde pública.   
D) Pesquisar sobre as doenças psicossomáticas.  

 
40. Assinale a alternativa que melhor responde o que Jurema Cunha compreender como sendo 
avaliação compreensiva: 
A) É determinado o nível de funcionamento da personalidade, são examinadas as funções do ego, em 
especial a de insight, condições do sistema de defesas, para facilitar a indicação de recursos terapêuticos 
e prever a possível resposta aos mesmos. 
B) O exame compara a amostra do comportamento do examinando com os resultados de outros sujeitos 
da população geral ou de grupos específicos, com condições demográficas equivalentes; esses resultados 
são fornecidos em dados quantitativos, classificados sumariamente, como em uma avaliação de nível 
intelectual. 
C) Ultrapassa a classificação simples, interpretando diferenças de escores, identificando forças e 
fraquezas e descrevendo o desempenho do paciente, como em uma avaliação de déficits 
neuropsicológicos. 
D) Consiste numa escuta para avaliar as funções do ego, levando em consideração as diferenças 
individuais de cada sujeito.   

 

 


